

ОТЗЫВ

официального оппонента кандидата экономических наук, проректора по научно-исследовательской и международной деятельности Института современных информационных технологий в образовании Кошоева Чингиза Маратовича на докторскую работу Чылабаевой Асель Кубанычбековны на тему: «Совершенствование статистического учета молодежной безработицы в условиях цифровизации экономики Кыргызской Республики», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.07 - экономика труда и демография

1. Актуальность темы докторской работы.

В современных условиях, в век информатизации и глобализации одной из важных социально-экономических проблем является безработица населения, которая выступает как многоаспектная проблема рыночной экономики. Невозможность решить данную проблему в полном объеме состоит в том, что еще не выработали действенных регуляторов и механизмов, способствующих сокращению безработицы в целом и молодежной безработицы в частности.

Особую озабоченность вызывает молодежная безработица в современном мире и это относится и к Кыргызской Республике, так как молодежь в стране составляет свыше 40% экономически активного населения. Поэтому стоит задача выработать и осуществить мероприятия по сокращению безработицы и устранить отрицательные последствия на судьбы населения и экономику страны. Все это говорит о том, что эта проблема и в настоящее время актуальна и ее решение имеет теоретическое и практическое значение.

Актуальность данной темы является важной не только для Кыргызстана, но и для стран с развитой рыночной экономикой, в которых безработица остается на достаточно высоком уровне. Некоторые страны, достигнув устойчивого экономического роста смогли существенно сократить размеры безработицы.



Все высказанное и обуславливает актуальность проблем данного исследования и необходимость поиска наиболее эффективных путей воздействия экономического роста на снижение безработицы среди молодежи.

Таким образом, в рамках данной темы, снижение безработицы становится важной государственной задачей и центральным звеном экономической стратегии страны. Все это говорит о том, что эта проблема и в настоящее время актуальна и ее решение имеет теоретическое и практическое значение.

2. Научные результаты.

В диссертации представлены научно обоснованные теоретико-методологические результаты, совокупность которых играет немаловажную роль в преодолении безработицы среди молодежи.

Проведенный комплексный анализ теоретико-методологических подходов к исследованию рынка труда и безработицы среди молодежи, позволил выявить причины ее появления и развития в условиях ЕАЭС, а также сделано дополнение и уточнение понятия безработица.

Изучены теоретико-методологические подходы к статистическому исследованию категорий рынка труда и обосновано влияние демографического фактора на рынок труда, занятость и безработицу.

В ходе исследования современного состояния и характера функционирования рынка труда в условиях формирования общего рынка труда ЕАЭС выявлены особенности безработицы среди молодежи Кыргызстана и социально-экономические последствия.

На основе данных современного состояния статистического учета молодежной безработицы обоснованы и сгруппированы основные проблемы и недостатки в работе с безработными среди молодежи, что негативно отражаются на ее трудоустройстве и не способствуют снижению участия во внешней трудовой миграции из Кыргызстана.

Предложены основные направления совершенствования и обновления организационно-экономического механизма снижения безработицы среди

молодежи с учетом опыта работы в зарубежных государствах на основе внедрения цифровизации экономики.

Разработан прогноз уровня молодежной безработицы в Кыргызстане к 2030 году на основе карты создания улучшенных рабочих мест, функционирования общего рынка труда на территории ЕАЭС и цифровой трансформации Кыргызской Республики.

3. Степень новизны научных результатов (научного положения) выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

В диссертационной работе представлены следующие новые научно обоснованные теоретические и практические результаты, совокупность которых имеет немаловажное значение для развития экономической науки:

Результат 1. Сделано уточнение и дополнение определения категории безработица и систематизированы теоретические концепции и подходы к определению рынка труда, которые могут быть использованы для анализа рынка труда, занятости и безработицы. (глава 1, п. 1.1).

Результат 2. Обоснована возможность использования опыта развитых государств по снижению безработицы среди молодежи в Кыргызстане становлению и развитию в этих государствах малого и среднего бизнеса, как ведущего фактора решения проблемы молодежной безработицы, обратив особое внимание на опыт Германии, а за финансовую основу взять опыт Франции по трудоустройству молодых людей. Такой подход обусловлен финансовым положением страны. (глава 1.п.1.2).

Результат 3. На основе использования Конвенций и рекомендаций МОТ систематизированы методологические подходы к организации статистического исследования занятости и безработицы и необходимости перехода от «концепции экономической активности» к концепции «участия в трудовой деятельности» и «концепции недоиспользования рабочей силы». Кыргызская Республика осуществила переход на новую концепцию в 2018 году, что нашло отражение в статистических и аналитических публикациях. (глава 1, пункт 1.3; глава 2, п.2.1).

Результат 4. На основе новой концепции «участие в трудовой деятельности» и «концепции недоиспользования рабочей силы» проведен мониторинг рынка труда Кыргызстана и сделан вывод, что в современных условиях рынок республики располагает большим количеством рабочей силы, но не является трудоизбыточным в привычном для нас понимании, так как в страну у службы занятости имеется большой банк вакансий, но безработные в первую очередь молодежь не хочет трудоустраиваться на эти вакантные рабочие места, поскольку они не эффективные, прежде всего, из-за низкой заработной платы и рассчитаны на рабочие профессии. А с другой стороны, в стране ощущается дефицит квалифицированных кадров технического профиля, программистов, учителей, врачей, на рынке переизбыток экономистов, бухгалтеров, юристов. Это свидетельствует о том, что плохая связь рынка труда и системы образования. Кроме того, сформировалась новая модель рынка труда, он стал глобальным и информационным на основе внедрения цифровизации. Разработана и успешно работает цифровая платформа «Работа без границ» (Глава 2, п.2.1).

Результат 5. Анализ ситуации с молодежной безработицей показал, что безработица среди молодежи –это глобальная проблема, которую необходимо решать, развернулась дискуссия по решению этой проблемы, свое видение решения этой проблемы предлагают международные организации, прежде всего, МОТ, многие государства, ученые, практики, молодежные организации. В этой работе активное участие принимает и Кыргызская Республика, так как безработица среди молодежи выше, чем уровень безработицы в стране практически в 2 раза, молодежь активно участвует во внешней трудовой миграции, ее доля составляет 50 %. В стране разработана государственная политика по поддержке безработной молодежи, но действующий организационно-экономический механизм не может сдвинуть с места решение этой проблемы, молодежь продолжает уезжать в трудовую миграцию. (Глава 2, п.2.2; п. 2.3)

Результат 6. На основе многофакторного корреляционно -регрессионного анализа разработан прогноз уровня безработицы до 2030 года по трем направлениям: базовый прогноз, оптимистический и пессимистический. Полученный результат анализа показал, что при таком уровне роста заработной платы уровень безработицы снизится, но не радикально, к 2030 году уровень по оптимистическому сценарию она снизится на 2.5 % и будет равна 7,5 %.

Значимость для науки и практики, полученных автором диссертации результатов.

Практическая значимость. Результаты исследования заключаются в возможности использовании государственными органами при разработке программ социально-экономического развития регионов, в сфере государственного регулирования при определении концептуальных направлений макроэкономической политики, развития предпринимательства, реформировании социальной сферы по рациональному использованию незанятой рабочей силы, которые могут быть использованы в деятельности Минтруда КР и Бишкекского городского управления занятости в ходе устранения выявленных проблем и при разработке методических рекомендаций для совершенствования работы с безработной молодежью.

Экономическая значимость полученных результатов. Полученные автором результаты, теоретические выводы и практические предложения могут служить базой для дальнейших фундаментальных научных исследований в области увеличения экономического роста и снижения уровня безработицы.

4. Рекомендации по использованию результатов диссертационного исследования.

Полученные автором результаты, теоретические выводы и практические предложения могут служить базой для дальнейших фундаментальных научных исследований в области увеличения экономического роста и снижения уровня безработицы. Автором разработаны концептуальные подходы к предмету исследования, сделан многофакторный корреляционно-регрессионный анализ зависимости уровней безработицы дан прогноз динамики изменения уровней

безработицы, дана оценка взаимосвязи экономического роста и безработицы на основе изучения научных и практических материалов, которые послужили базой для разработки механизмов и практических рекомендаций в применении новых методов борьбы с безработицей, материалы могут быть полезны при разработке учебных программ и учебных пособий в процессе преподавания дисциплин: «Экономика предприятия», «Макроэкономика» в учебных заведениях высшего профессионального образования.

5. Степень опубликованности основных положений и результатов.

По результатам докторской диссертации автором были опубликованы 11 научных статей, в том числе - 2 статьи в зарубежных изданиях, входящих в РИНЦ. Общее количество баллов соответствует требованию НАК ПКР.

6. Дискуссионные вопросы и недостатки.

1. Недостаточно полно раскрыты научные разработки ученых Кыргызстана по проблеме рынка труда, занятости и безработицы.
2. Не раскрыто в чем обосновано продление периода молодежного возраста.
3. Практически мало внимания уделено работе службы занятости в разработке методических указаний и при внедрении этого проекта в практику.

Отмеченные недостатки в целом не влияют на главные теоретические и практические результаты докторской диссертации и не снижают ее высокий уровень.

7. Соответствие автореферата содержанию докторской диссертации.

Основные этапы работы, выводы и результаты представлены в автореферате. Автореферат докторской диссертации и публикации автора объективно и в полной мере отражают ее основное содержание.

Соответствие работы критериям, установленным Положением «О порядке присуждения учёных степеней» в Кыргызской Республике.

Докторская диссертация Чылабаевой Асель Кубанычбековны представляет собой завершённую научно-исследовательскую работу, выполненную на актуальную тему, обладающую научной новизной, содержащую новые подходы и

направления в науке и практической значимостью. Диссертационная работа обладает целостностью, внутренней непротиворечивостью, основывается на положениях системного анализа. Научные положения, выводы и рекомендации, представленные в исследовании, являются в достаточной степени обоснованными и отражены в публикациях автора. Диссертационное исследование полностью соответствует требованиям Положения «О порядке присуждения учёных степеней» НАК ПКР, а её автор, Чылабаева Асель Кубанычбековна, заслуживает присуждения искомой учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.07 - экономика труда и демография.

Официальный оппонент:

проректор по научно-исследовательской
и международной деятельности

Института современных информационных
технологий в образовании,

к. э. н.



A handwritten signature in black ink, appearing to read "Ч. М. Кошоев".

Ч. М. Кошоев



A handwritten signature in black ink, appearing to read "Черно, 13.09.2024г.".

13.09.2024г.